
ELENA VĂCĂRESCU 
SI COOPERAREA INTELECTUALĂ INTERNATIONALĂ , , 

EMIL PAUNESCU 

Vlăstar al ilustrei familii dîmboviţene a poeţilm· Văcăreşti. Elena 
Văcărescu (1864-1947) şi-a cuc2rit un dublu renume, de scriitoare şi 
diplomată. Ea a fost o mare româncă, .,o ambasadoare - n2ostenit(l şi 
convingătoare - întru preamărirea României în lume·" 1

• 

În ultimul deceniu au fost publicate cîteva studii, articole, cu carac
te1· memorialistic şi o monografie despre acea strălucită reprezentantă a 
poporului nostru care a fost Elena Văcărescu. S-au tipărit de asemenea 
o selecţie din cele mai frumoase poezii şi un volum de ,.scrieri alese·'. 
Proza memorialistă, eseurile, conferinţele şi discursurile 2 - adică acea 
parte a operei sale care ne înfăţişează şi activitatea pe tărîmul cooperării 
intelectuale( asupna căreia ne vom opri în acest a;rbicol) - îşi aşteaptă 
editorul. 

Elena Văcăf'escu a fost - timp de două decenii - delegată perma
nentă a României la Societatea Naţiunilor :i, activitatea ei în diversele 
organisme ale Ligii axîndu-se pe problemele culturale şi social-umanitare. 

Ea a reprezentat statul român pe lîngă INSTITUTUL INTERNA
ŢIONAL DE COOPERARE INTELECTUALA ,(I.I.C.I.) din Paris, de la 
înfiinţarea acestuia pînă la război„ şi după război pînă la apairiţia 
UNESOO :i_ De asemenea, a fost prezentă maii întîi în Subcomisia de 
L1tere şi Arte ca memru-adjunct ,;, apoi în Comitetul Perrmanent de Litere 
şi Arte al Comisiei Interrna~ionale de Coopernre Intelectuală (C.I.C.I.) pînă 
la ultima lui sesiune 7. 

într-un ,raport către Min:isteriul de Externe din 28 iulie 1937, Elena 
Văcărescu scria : ,,A trecut multă vreme de cînd guv;ernul rnmân mi-a 

1 I. M. Ştefan şi V. Fi roiu, Sub semnul Minervei, femei de seamă din trecu
tul românesc, Ed. Pol., Bucureşti, 1975, p. 124. 

2 Ion Stăvăruş, îngrijitorul ediţiei de Scrieri alese (Ed. Minerva, Bucureşti, 
1975), arăta că acestea au „o netăgăduită valoare documentară". 

:i Constantin Turcu, Un messager de la culture et de la diplomatie roumaine : 
Helene Vacaresco, în „Revue roumaine d'histoire", VII, nr. 2, 1968, p. 251. 

,. Vezi şi publicaţiile „L'annee 193... de la Cooperation intellectuelle". 
5 Ion Stăvăruş, Elena Văcărescu, Ed. Univers, Bucureşti, 1974, p. 106. 
6 La Societe des Nations et la Cooperation intellectuelle, Section d'infor

mation. Secretariat de la Societe des Nations, Geneve, (1927), p. 11. 
7 In „L'annee 1938 de la cooperation intellectuelle" (I.I.C.I., 1939, p. 182), este 

menţionată participarea Elenei Văcărescu la reuniunea de la Nisa din 27-29 oc
tombrie 1938. 
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încredinţat misiunea - în acelaşi timp frumoasă şi dificilă - de a repre
zenta atît în Franţa, cît şi la Geneva idealul românesc de pace şi cola
bomre între naţiuni. M-am achitat de această misiune cu un entuziasm 
dictat nu numai de datorie, ci şi de convingerile mele cele mai intime. In 
acest sens aş dori să fie interpretată activitatea mea dintotdeauna" 8• 

Mereu prezentă în delegaţia României la Adunările Ligii Naţiuni
lor, demna urmaşă a poeţilor Văcăreşti „a desfăşurat o bogată activitate 
atît în timpul sesiunilor, cît şi ocazional, cu prilejul comitetelor de ex
perţi la care participa" ii_ Colaboratoare şi prietenă a marelui nostru diplo
mat Nicolae Titulescu 10, poeta se bucu.m de deosebita lui preţuire după 
cum rezultă, între altele, din telegrama datată 27 septembrie 1923 : ,,Cel 
mai frumos discurs pronunţat într-a IV-a Adunare este cel de astăzi 
al Elenei Văcărescu în chestiunea cooperării intelectuale. Ea a fost căl
duros aplaudată de Adunare" 11. 

Încrezătoare în posibilitatea de a construi o lume mai bună prin 
activd.zarea mişcării intelectuale, Elena Văcărescu a militat pentru trium
ful solidarităţii intelectuale. La al III-lea Congres al Confederaţiei Inter
naţionale a Muncitorilor Intelectuali (C.I.T.I.), care a avut loc la 3 ianu
arie 1925 la Paris, România a fost reprezentată de o delegaţie cuprin
zînd pe Elena Văcărescu, Dragomir Hurmuzescu şi Ion Atanasiu l:!_ Aşa 
numita mişcare a sindicalismului intelectual a antrenat în anii 1923-1926 
un număr mare de pairticipanţi în mai multe ţări europene, dar apoi 
şi-a pierdut aderenţii. 

La a VIII-a sesiune a Adunării Ligii, vorbind despre importanţa 
cooperării intelectuale, reprezentanta ţării noastre scotea în evidenţă 
dorinţa una"1:imă, ,,care se ridică din toate colţurile pămîntului, pentru 
a lega popoa,rele între ele".,,Ideea de pace se îmbogăţeşte în fiecare zi 
cu noi prestigii şi „nu va putea să prospere decît în măsura în care, 
luînd cunoştinţă de spiritul popoarelor, ea se va materializa în forme 
mereu mai numeroase şi sub aspecte mai diferite" 1:1. 

Discursul din 22 septembrie 1927 la ca1re ne-am referit acum, i-a 
prilejuit pre~entarea unui 1amplu raport asupra ;realizărilor I.I.C.I., fiind 
remarcat în ziarre ca „Gazette de Lausanne" sau „Paix". El ne dă posi
bilitatea să vedem că multe din tezele susţinute de intelectuala română 
sînt valabile şi astăzi, după 50 de ani. Ea arăta importanţa pentru apro
pierea dintre popoan-e a cunoaşterii valorilor naţionale ale fiecăruia, a 
capodoperelor artistice şi literan-e cu care înzestrează tezaurul universal ; 
arta populară mai ales fiind „terenul prin excelenţă, pe care se poate 
produce apropierea popoarelor, unde spiritele lor se ating, se contopesc 

8 Vezi C. Turcu, op. cit., p. 248. 
9 George Oprescu, Cooperarea intelectuală internaţională, în „Revista ro

mână de studii internaţionale", nr. 2 (6), 1969, p. 62. 
to Vezi unele menţiwti la I. Igiroşianu, Cum era Titulescu, în Clepsidra amur

gului (Evocări marginale), Cartea Românească, 1976, p. 174, 150, 158, 161. 
11 C. Turcu, op. cit., p. 252. In legătură cu succesul oratoric al celebrei con

ferenţiare, un ziar elveţian scria : ,,Cînd Elena Văcărescu vorbeşte în Adunarea 
Generală a Societăţii Naţiunilor, hotelurile se golesc şi sala de conferinţe se umple". 
(citat de I. Stăvăruş în amintita monografie, p. 75). 

12 L'oeuvre de la C.I.T.l. Le Congres de 1925, Paris, 1925, p. 110. 
13 C. Turcu, Elena V4c4rescu - diplomat, în „Lumea", V, nr. '1 (1'12), 9 (e

bruarie 1967, p. 21 ; I. StăvAruş, op. cit., p. 77. 
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şi se pătrund în modul cel mai fierbinte" H_ În continuare, Elena Văcă
rescu a pledat pentru Oficiul Internaţional al Muzeelor, pentru populari-
2l'a(r'i2\a., tezal1.l['eiloir 1sp:i.rituale prin expoziţii şi editarea unor m~bm1ia1e 
adecvate 1". 

Pairtea finală a discursului a fost consacrată rolului educativ al 
cinematografului (,,a doua producţie mondială după aceea a grîului / ... / 
un imperativ al ceasului de faţă / .. ./ un esperanto mut care întrece cuvîn
tul şi îl domină·'), insistînd în privinţa influenţei noii arte asupra tine
retului. ,,Aş vrea ca Societatea Naţiunilor să se asocieze tuturor efortu
rilor făcute de Institutul Internaţional din Paris în vederea propagării 
influenţei cinematografului /in chip drept, dnd ea este bună, şi de a 
încerca să o împiedice, cind ar părea nocivă" Jli_ Ecoul pe c;rre l-a avut 
în mediile intelectuale această propunere, o dovedeşte înfiinţarea în anul 
următor, prin iniţiativa guvernului italian, a Institutului Internaţional al 
Cinematografului Educativ, cu sediul la Roma 11• 

În acelaşi spirit, Elena Văcărescu înfiinţează la Paris, împreună cu 
Nicolae Pillat, Comitetul Internaţional pentru Difuzarea Artistică şi Lite
rară prin Cinematoga:-af (C.I.D.A.L.C.), care îşi propunea „să patroneze 
orice film cu caracter ştiinţific, social, economic, istoric, artistic, instruc
tiv, literar sau documentar,. permiţînd prin difu,'jaTea sa în diferite ţăTi 
înţelegerea şi apropierea între popoare" rn_ În ·calitate de preşedintă, eneir
gica scriitoaire reuşeşte să atragă în această acţiune numeroase per-sona
lităţi, caire au dat Comitetului, stTăJ.uciTe şi acţiunii viabiHtate. 

Demonstrînd o receptivitate deosebită pentru nou, Elena Văcărescu 
arăta la 9 octombrie 1933, într-<un discurs ~inut 1a a XIV-a sesiune a 
Adunării generale a Ligii (Comisia a VI-a), că eforturile pentru îmbună
tăţirea situaţiei oamenilor, pe J.ri.nia cuno~terii şi apropierii, vo:r fi zadar
nice - ,,atît timp cît indivizii şi societăţile vor continua să trăiască 
într-o lume nouă cu convenţiile şi obiceiurile lumii vechi" rn_ 

Chiar dacă scriitoarea nu putea analiza, datorită limitelorr ideolo
gice, cauzele reale ale arizei econom!Îce mondiale, ea s-a oprri,t asupra 
uncia dintre efeote - Hpsa oredtitelor, arătînd necesitatea uno[' măsuri 
care să contribuie la un climat a:l încrederii. Iniţi,ativele I.I.C.I. de a 
discuta în diverse reunimri interi.naţionale problemele la ordinea zilei, ca 
şi cele privind viitoruil umanităţii nu eraru sterile, căci - spunea Elena 
Văcărescu - ,,nu este niciodată inutil de a provooa discuţii, mai ales 

H Ibidem; informaţiile se găsesc în Arhiva M.A.E., fond Geneva, vol. 42/1927 
ş1 m „Journal Officiel", S.D.N., Geneve, 1927 (Comptes-rendus de la VIII-eme ses
sion de l'Assemble, l'ordre de jour nr. 65). 

1" Despre activitatea O.I.M. şi a Centrului Internaţional al Institutelor de 
Arheologie şi Istoria Artei amănunte la George Oprescu, op. cit., precum şi pu
bliraţiile „Mouseion" şi „Bulletin C.I.I.A.H.A.". De asemenea în cele peste 30 de 
volume editate de I.I.C.I. 

1° C. Turcu, Un messager ... , p. 258 ; I. Stăvăruş, op. cit., p. 78. 
17 „Journal Officiel", IX, nr. 4, 1928, p. 398. I.I.C.E. a funcţionat pînă la sfîr

şitul anului 1937. 
18 Statutul C.I.D.A.L.C. şi articolul-program redactat de Elena Văcărescu sînt 

prezentate şi comentate de E. Voiculescu (Elena Văcărescu şi cinematograful, în 
.,Studii şi cercetări de istoria artei. Seria teatru, muzică, cinematografie", tom. 13, 
nr. 2, 1966, p. 165-166) şi I. Stăvăruş (op, cit., p. 79-80). 

1c C. Turcu, Elena Văcărescu ... , p. 21. 
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cînd subiectul lor pare a fi arzător. Numai din şoc/-ul acestoir discuţii/ va 
ieşi adevărul·' 2o_ 

Trecînd în rev;istă rezultatele pozitive obţinute pînă atunci de 
I.I.C.I., a insistat asupra publicaţiei „Index translationum", bibliografie 
a t:raducerilor pe plan mondial, care apaire şi astăzi sub egida UNESCO ~1• 

Discursul său din 1933 este un model de elocinţă. Deşi animată de 
cele mai bune inrtenţii, deşi a intuit unele cauze ale crizei economice, 
politice şi intelectuale, soluţiile pe care le propunea marea oratoare ro
mâncă erau inspirate din ideologia intelectualii.st-naivă întreţinută în cer
curile Ligii. Aceasta nu--i umbreşte însă incontestabilele merite de scriitor 
democrat. Ea a luat cuvîntul nu odată în şedinţele Comitetului pentru 
dezairmarea morală ~2, unde delegaţia României dădea tonul prin Titulescu 
şi Pella. În cadrul Comisiei a V-a a Adunării s-a ooupat de problema pro
tecţiei copiilor şi tineretului 2:1, a educării lo:r moirale şi intelectuale. în 
subcomisia creată apoi în acest sens desfăşu:rînd o activitate laborioasă :2\ 
ceea ce i s-a reounoscut şi prin ailegerea în 1934 ca vicepreşedintă. 

În deceniul ,al IV-lea activitatea Elenei Văcărescu în organizaţia de 
cooperare intelectuală a Ligii a fost maircată de participarea la Coloc
viile :1.-, internaţionale iniţiate de Comitetul Permainent de Litere şi Arte, 
printre membrii căruia se număra. De~baterile acestor „Entretiens·' s-au 
desfăşurat sub egida I.I.C.I., ocM"e ,le--<a publiicat :m, dind prilejul unor întru
niri ce ne pair astăzi senzaţJonale '2î_ 

Primul a fost determinat de comemorarea a 100 de ani de ~a moartea 
lui Goethe şi a aV1Ut loc la Franckfurt pe Ma.în (12-14 mai 1932). La 
Madrid (3-7 mai 1933) s-a discutat despre „viitorul culturii'', sub inedita 
preşedenţie a aceleia care a fost Mairie Curie, ia1r la Paris (16-18 octom
brte 1933) tema colocviului a fost „ VHrtorul sp:iiritului european", prile
juind înfiinţarea unei „Societăţi de studii eucr-opene·'. Veneţia a găzduit o 

~
0 Idem, Un mesager ... , p. 254. 

~1 După cit se pare, înfiinţată tot în urma iniţiativei reprezentantei Româ
niei la sesiunea Adunării din 1928, cînd a propus şi înfiinţarea unei .,Biblioteci 
universale", care să sprijine traducerea în limbile de circulaţie a capodoperelor li
teraturilor scrise în limbi mai puţin cunoscute, propunere asupra căreia va reveni 
şi la sesiunea din 1936. 

~2 Vezi lucrarea regretatului Gheorghe Matei, Dezarmarea în contextul pro
blemelor internaţionale şi atitudinea Ro.mâniei ( 1919-1934), .. Biblioteca istmică" 
XXVII, Ed. Academiei R.S.R., Bucureşti, 1971, p. 73-84 şi 119-130. Lucrarea re
centă a lui Petre Bărbulescu, România la Societatea Naţiunilor ( 1929-1939 - mo
mente şi semnificaţii), Ed. Pol., Bucureşti, 1975, ne scuteşte de comentarii. căci nu 
pomeneşte despre cooperarea intelectuală sau despre prezenţa Elenei Văcărescu în 
activitatea Ligii ! 

~:i ln septembrie 1933 ii scria lui Nicolae Titulescu : .,Această chestiune a 
protecţiunii copilului şi tinerimii mă preocupă în cel mai înalt grad. Ea se zbate 
în mijlocul unor nenumărate dificultăţi, dintre care criza financiară e cea mai im
portantă". (Apud C. Turcu, Elena Văcărescu-diplomat, p. 21). 

2" I. Stăvăruş, op. cit., p. 83-85 (îndeosebi proiectul unui Centru interna
ţional al tineretului). 

r, Ni se pare echivalentul cel mai potrivit pentru francezul „entretiens·'. 
w După părerea lui George Oprescu. la care subscriem, volumele publicate 

de I.I.C.I. constituie „cea mai interesantă contribuţie a Comisiei la cultura epocii". 
(op. cit., p. 66 ; idem, Amintiri, et,ocări, Ed. pentru literatură, 1968, p. 186). 

27 Emil Păunescu, Cooperarea intelectuală internaţională sub auspiciile So
cietăţii Naţiunilor ( 1920-1946), Lucrare de diplomă la Facultatea de istorie a Uni
versităţii Bucureşti. 
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manifestare închinată artei : ,.Arta şi realitatea - arta şi statul·' (25-28 
iulie 1934). ,,Formarea omului modern" a încins dezbaterile la Centrul 
Universitar MediteJianean de la Nisa (1-3 aprilie 1935). în 1936. în timp 
ce la Budapesta (6-10 iunie) se căutau soluţii ,.Spre un nou umanism·', 
la Buenos Aires (11-14 septembrie) au fost abordate relaţiile dintre 
Europa şi America Latină, capitala Argentinei fiind concomitent gazdă a 
celui de-al XIV-lea Congres al Federaţiei Internaţionale a P.E.N.-clubu
rilor. Ultimul colocviu (Paris, 20-24 ,iuHe 1937), .,Destinul viitor al lite
relor", a fost prezidat de Paul Vailery (de altfel preşedintele Comitetului 
Permanent de Litere şi Arte), a cărui personalitate a dominat seria acestor 
opt întruniri. Prezenţe constante au fost românii Elena Văcărescu şi 
George Oprescu. Amintim alţi membri ai Comitetului : Bela Bartok, Karel 
Oapek, Henri Focillon, Salvador de Mada:riaga, Thomas Mann, Gilbert 
Murray, Ugo Ojetti, Roberto Paribeni, Gonzague de Reynold, Aldous 
Huxley, Joszef Strzygowski, Johan Huizinga, John Masefield, John Gals
worthy, Felix Weintgarner, Gabriela Mistrnl, Paul Hymans, Jules Destree, 
Sanin Cano, Johan Bojer. 

Au existat de asemene-a numeroşi invitaţi, prinbre oare : Julien 
Benda, Georges Duhamel, Jules Romains, Paul Langevin, Miiguel de Una
muno, Ortega y Gasset, Eugenio d'ilis, Hermann de Keyse.rling, Le 
Co.rbousier, Andire Lhote, Herbert Read etc. 

Cu excepţ~a colocvifrlor de la Pa:ris (1933) şi Buenos Aires (1937), 
Elena Văcărescu a participat la toate celelalte 2~. 

La colocviul din 1932, poeta a vo["bit despre „Goethe şi lirismul eu
ropean", luînd pairte şi La discuţiile despre arba şi călătoriile autorului lui 
„Faust" :!!I_ În acelaşi an Comitetul Permanent de Litere şi Arte a iniţiat 
o anchetă în rîndul unor personal,ităţi literare privitoa['e la învăţămîntul 
poeziei. Au răspuns printre a:lţii Ourtius, Ramon Perrez de Aya~a, A. Thi
baudet. Elena Văcărescu a adăugat „sugestii importante" :10. 

Următoarele „Entretiens" s-au desfăşurat în caipita,la Spaniei repu
blicane, 1iteratura fiind ;reprezentată de Elena Văcărescu, A. Calvet. 
I~'Iadariaga, J. Rornains, Unamuno, Valcry, G. Estrada :11 . Lucrările coloc
viului asupra viitorului culturii, ila care urmaşa Văcăreştilor ,a expus un 
memoiriu. au avut un deosebit succes - fapt pe oaire ea l-a evocat în 
celebrul di3curs din 1933, ceea ce i-a atras mulţumirile publice aile dele
gaţiilor Franţei, Italiei şi Spaniei :I:!_ A oombatut, de pe poziţiile umanis
mului, pseudocultura şi teoriile pesimiste, a1rătînd necesitatea de a cores
punde imperativelor contemporane :n. 

La Veneţi,a au fost reprezentate nu mai puţin de 26 de state din 
Europa şi America, din partea României participînd Elena Văcărescu, 
George Oprescu şi Emil Panaitescu. Apreciata oratoare a fost rezervată, 
luînd totuşi cuvînrtul la temele „Statul şi învăţămîntul artelor" (unde a 
pledat pentru prnfesionalitatea aTtistului şi pentru învăţămîntul artistic în 

2
~ Profesorul Oprescu vorbea în amintirile publicate despre trei participări 

(op. cit., p. 185). 
w Ibidem. 
:io „L'annee 1932 ... ", 1933, p. 34. 
:i, .,L'annee 1933 ... ", 1934, p. 19. 
:12 C. Turcu, Un mesager ... , p. 255-256. 
:n Ion Stăvăruş, op. cit., p. -81. 

https://biblioteca-digitala.ro



448 DIIL l'Al:='11·:sru 

domeniul poeziei) şi „Statul Mecena" 3~. În legătură cu colocviul veneţian 
diplomata raporta la Bucureşti : ,,Consimţind de a încuraja arta şi de a-i 
ajuta pe artişti, Statul tirebuie să se măirginească în a trage din sacrificiile 
făcute numai acele foloase care nu ating libertatea artistului şi care deci 
nu reduc posibilităţile de expresie şi de creaţie" 3:;_ 

în sesiunea din septembrie 1934, a Adunării (Comisia a VI-a). mili
tanta pentru driepturile intelectualilor atrăgea atenţia JG asupra mizeriei 
în care trăiau numeroşi artişti fără lucru şi a opinat pentru generalizarea 
măsurii luate de unele state care vărsau unei case de ajutor un coeficient 
din impunerea perceput:i asupra beneficiarilor radio-difuziunii :1,. 

Despre participarea la colocviul de la Nisa:is nu cunoaştem amă
nunte. Elena Văcărescu a conferenţiat însă de mai multe ori la Centrul 
Universita:r Mediteranean, din oaTe Paul Valery avea ambiţia să facă 
"prima instituţie de mare cultură internaţională" 39. între intelectualii 
români de la Ligă şi preşedintele Comitetului Permanent de Lite-re şi Arte 
se statornicise o nobilă prietenie rin_ Secondat de Nicolae Titulescu, Elena 
Văcărescu şi George Oprescu, Valery a obţinut în 1935 crearea la Centrul 
pe care-l conducea a catedrei „Mihai Eminescu" 41 • 

La Budapesta poeta nu se dezminte. După ce prezentase comunicarea 
„Omul în civilizaţia greco-latină", ajungînd la concluzia că ,Je râle des 
hum.anites est moderne et vivant" 42 în cadrul discuţiiloT ia apărarea ,poe
ziei. Poezia trebuie să fie un instr-ument pus în serviciu umanismului şi 
al omenirii 1i 3_ 

în 1937, ultimul colocviu s-a desfăşurat în localul LLC.I., ,,într-o 
atmosferă de înaltă spia-itualitate 44• Unul din discursurile oficiale · a fost 
al Elenei Văcărescu 1,;;_ El conţine un mesaj mim.mat : ,,Penrtru acest om 
nou, foarte legat de concret şi real, ou imense resurse de ingenuitate şi 
prospeţime, lite:r~aţii de mîine vor scrie opere pline de conţinut, de clari
tate, de optimism şi acţiune ; opere mai puţin receptive la prejudecăţile, 

3" ,,Entretiens", IV, L'art et la realite. L'art et l'Etat, S.D.N., 1.1.C.I., 1935, 
p. 224 şi 311-312. 

a.; Apud C. Turcu, Un mesager ... , p. 256. 
36 Discursul este rezumat în „L'annee 1934...", p. 185-186. între altele, saluta 

proiectul 1.1.C.I. de studiere a raporturilor dintre Orient şi Occident. 
37 C. Turcu, loc. cit. 
3A G. Oprescu, Cooperarea ... , p. 66. 
39 Ion Stăvăruş arată că Elena Văcărescu a conferenţiat şi în 1933 la Nisa 

·(op. cit., p. 89). 
" 0 In intelectualii români, Valery saluta ambasadorii Europei ideale. uniţi 

prin puterea spiritului şi a schimburilor culturale (Marin Bucur, Valery, promoteur 
des valeurs roumaines, în „Europe", LIX, nr. 507, Juillet 1971, p. 138-139). 

41 Intr-o scrisoare din acel an îi confirma profesorului Oprescu că primul 
conferenţiar va fi Nicolae Iorga (Arh. Oprescu, B.A.R.S.S., ms. 54129). Peste patru 
ani remarca „fericitul succes" al conferinţelor româneşti (pomeniţi Iorga şi Elena 
Văcărescu), care demonstrează interesul crescînd cu care este privită „îmbogăţirea 
intelectuală oferită de o naţiune prietenă". (In prefaţa la primul volum din seria 
literară iniţiată de Şcoala Română din Franţa: D. Zamfirescu, Mathieu Damian, 
Les Editions des Presses Modernes, Paris, 1939, p. VIII). 

42 „L'annee 1936 ... ", p. 25. 
0 Ibidem, p. 30 (.,Un vrai poeme ne prend naissance que dans la clarte" .) 
4{ C. Turcu, Un messaaer ... , p. 257. 
45 G. Oprescu, Amintiri..., p. 186. 
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convenţiile şi clişeele literarr-e de azi ; opere care, fiind popuia[-e, vor fi cu 
atît mai puternice şi mai mobilizatoare" "6• 

Ultimii ani de activitate la Societatea Naţiunilor îi demonstrează 
diplomatei ,că instrumentul pentru menţinerea pădi, în care crezuse, se 
prăbuşea. Ea rămîne însă cu încrederea în viabilitatea operei organizaţiei 
de cooperare intelectuală, lucru ce-l susţine la sesiunile Adunării din 
1937 "' şi 1938 r.x_ în timpul !războiului, cu toată vîrsta înaintată, a fost 
o militantă antifascistă care a întreţinut, cu talentu-i oratoric recunoscut, 
speranţa. În 1944, Elena Văcărescu îl ,asigura pe Paul Valery de viitorul 
luminos al cooperării intelectuale '1!1_ 

Activitatea diplomatică şi de cooperare internaţională pe tărîmul 
culturii a fost permanent împletită de cea cacr-e nu a uitat niciodată locu
rile dragi ale copilăriei, cu activitatea de conferenţiară ilustră pentru 
popularizarea geniului românesc în lume. 

Nu putem încheia fără urn inedit omagiu ,adus la a VI-a Conferinţă 
internaţională a Instrucţiei /'Publice,' din iulie 1937, de către profesorul 
universitar Yepes ('reprezenta!Iltul Columbiei), cu ocazia aderării defini
tive a României la B.I.E. : ,,Biroul Internaţional ,al Educaţiei are dreptul 
să a5tepte mult bine de la oolaborarrea unei ţări care are astăzi intelec
tuali, savanţi şi oameni de stat de renume mondial. E suficient să citez 
numele ilustrului neurolog, doctorul MaTinescu, cunoscut şi admiTat deopo
trivă în Europa şi în Ame!I"ica ; cel al aicestud. vieritabil fenomen de erudiţie 
care este preşedintele Iorga ; cel al acestui geniu dilpomatic şi politic 
care este Nicolae Titiulescu, bim.e ounosout 1a Geneva şi cel, în sf'1TŞit, al 
Elenei Văcărescu, demnă rrep:rezentam.rtă a intelectualităţii femeii 
române" 50• 

"
6 Apud C. Turcu, Elena Văcărescu ... , p. 21. 

'
7 Ion Stăvăruş, op. cit., p. 260. 

~8 C. Turcu, Un messager ... , p. 260. 
"
9 Vezi Paul Valery - vivant, Cahiers du Sud, Marseille, 1945. 

60 Apud Constantin Kiriţescu, Memorii, manuscris inedit în posesia familiei. 
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